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Chapitre 14« lentilles convergente et Images »

Les compétences a acquérir...

de I'image d’un objet-plan réel.
- Estimer la distance focale d’une lentille mince convergente.

montage optique.

d’absorption, de diffusion et de transmission.

lumiére incidente.

- Exploiter les relations de conjugaison et de grandissement fournies pour déterminer la position et la taille
- Déterminer les caractéristiques de I'image d’'un objet-plan réel formée par une lentille mince convergente.
- Réaliser une mise au point en modifiant soit la distance focale de la lentille convergente soit la géométrie du

- Choisir le modele de la synthese additive ou celui de la synthése soustractive selon la situation a interpréter.
Interpréter la couleur pergue d’'un objet a partir de celle de la lumiére incidente ainsi que des phénomeénes

- Prévoir le résultat de la superposition de lumiéres colorées et I'effet d'un ou plusieurs filtres colorés sur une

- Illustrer les notions de synthése additive, de synthése soustractive et de couleur des objets.

I- Comment obtenir une image a travers une lentille mince convergente ?

1- Ou’est ce qu’une lentille mince convergente ?

Appareil photo numérique

Les lentilles sont des éléments essentiels dans la plupart des instruments
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L’objectif composé de .

de lentilles

Exemple : L'objectif d’un appareil
photo permet d’obtenir une image
nette en modifiant Aa. X . Lers.
entre les différentes lentilles le
composant et en adaptant la quantité

optiques (appareil photo, lunettes de vue, microscope, smartphone, ...).

Les lentilles minces sont des milieux transparents délimités par 2 surfaces (AA =] .\9.’\7\2..) ...... ) dont I'une au moins

n’est pas plane. La plupart du temps, elles sont fabriquées en verre

11 existe deux grandes familles de lentilles optiques :
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Une lentille convergen‘;e fa.it A les rayons Une lentille divergente fait i veagea. - les
umineux

rayons lumineux

Les lentilles minces convergentes sont plus _ﬁpvw_) .
divergentes dont le bord est plus e Pa.m que fe centre.

.. au bord qu’au centre, contrairement aux lentilles

Nous n’étudierons, ici, que les lentilies minces convergentes.
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2- Que ce passe-t-il lorsqu’un rayon lumineux traverse une lentille mince convergente ?

Exercice :

Le rayon lumineux en traversant la lentille subit une Re p\& chon ...
au point I et au point J

Au point I : L’angle incident est i1 = 15,0° et 'angle réfracté est

12=12,7 ° oy .
Calculez I'indice opthue de verre n, constituant la lentille * 2% loide &A .k,
Royel - vndibe ©ph > VORI Mo > LA:mmx \" Ax 2n I35
ayet: P =D Myoee. = /Y\Mxhut\.c/m‘l _ ’
C . L ° rwen l?.,:l'
M - > 4_ Au point J : le nouvel angle incident est i3 = 20
vome e Calculez le nouvel angle réfracté i4 - . AR
- ~n Loy
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3- Quelques propriétés des lentilles minces convergentes : " ernn PN | -] =)V
a- Un rayon lumineux passant par le centre de la lentille : Vidéo (2,0 min — 3 min 16 s)
Vocabulaire :

- Le centre d’une lentille mince est appelé le cenhe. OP M ¢

........... et est noté par la lettre O.
- L'axe optique noté (A) est axe ﬁcufpemd»«w-lwa-fc\imk% P v p% O

Propriété 1 : :
....... Y OwV&QﬂWW\Wr(’%O@\/
Fa_ﬁ_....e....‘-.a.exw..he...s.::.?.h'.. 'ke.n\lro\.l_)
> Y (A} dCU'L-E. ......................................................

b- Rayvons incidents paralléles a 'axe optique d’une lentille :

Propriété 2 .
> - 6_4@;40;[5 .... olw'- .......... com %W QSAD.
, /‘F’ _\,Qe_.()uw\(' ........ {IE«Q%W&P ..... wag)

Vocabulaire :

- Le foyer principal image noté F” est le point pour lequel tous les rayons incidents paralléles a 'axe optique (A)

c- Rayons émergent paralléles a ’axe optique d’une lentille :

\ N Propriété 3 :

_F _ e e !
ﬁo‘-‘b&- o\oxey 7 /{o\bb W\G‘% OP\r\q .. AR e e e e
Vocabulaire :

@«aﬂ-@-&.ﬂ&..%..«f!mﬁﬁp‘ahﬁ,—g %\\n’v P D

Remarque : Le foyer principal objet I est le A‘Jym M»L q ...... du foyer principal image I
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https://youtu.be/gEm8FH5jOI8

En résumé :
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Tout rayon lumineux passant
par le centre optique O de la lentille
ne subit aucune déviation.
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Tout rayon lumineux passant
par le foyer objet F émerge
de la lentille parallelement a I'axe

v

Tout rayon lumineux paralléle a I'axe
optique émerge de la lentille
en passant par le foyer image F'.

ontiaue.

d- Appliquons ces trois propriétés en au point B

B

N

{_\)

obgr F >

N

\ r\ma%&

II- Ou se forme I'image d’un objet a travers une lentille convergente ? T
1- Expérience de la bougie : (animation) ¢— c.&q.u..g_} \

Une bougle est présentée devant une lentille mince convergente Dans cette expérience, la bougie sera appelée

‘ohigV .

Un écran, placé apres la lentille, permet d’observer /( . WR%L de la bougie

Observations sur I'écran: ,
-Ti image de la bougle est .

2- Interprétation de I'image nette de la bougie sur I’écran :

Proposition :
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https://www.pccl.fr/physique_chimie_college_lycee/lycee/premiere_1S/lentille_convergente_flash.htm

3- Schématisation de I'expérience :
O doit-on placer I'écran pour que 'image A’B’, de I'objet AB tel que [OAT=.20 onf”sioit nette ?

écran

50 mm

ﬂ!

o -200 0 20D

6} \

L'image A’B’ est nette pour [OA”]=.2 !5 .mwmL'image A'B’ est em UL .. ... par rapport a 'objet AB et semble
plus .(:.e}.—.».E. : [AB]=S.0.m  [A'B]=.230. smum )

4- Relation de conjugaison :
a- Distance algébrique ou mesure algébrique:

Une distance algébrique ou mesure algébrique est une distance orientée qui peut étre positive +
ou négative suivant une référence choisie. Elle est notée OA

Exercice : Donnez les distances algébriques par rapport a I'exemple précédent
0Ad=.=.300mm O0A'=+2|3mwm  AB = + 350 mmm A'B' = =300
OF = =125 ;¢ OF = . ALK mvw

b- Distance focale f” d’'une lentille :
Définition Méthode pour déterminer f”’
Considérons une source suffisamment éloignée

pour considérer que les rayons arrivent, sur la

La distance focale, notée f*, est la lentille, paralléles a I'axe optique : Tous ces
dlstgnce entre le centre optique dela rayons convergent au { DI ANOLCE
lentille et le foyer image I
-
, / >
=.QkF. > O Source
éloignée 0
> Y /
c- Relation de conjugaison : i fom e e "0 CQ_Q._ g
Relation Vérification expérimentale
[1 existe une relation entre la position d’'un distance focale f = m
: A L . AAT MESURES CALCULS
objet OA et la position de son image OA" a ST ToRm ST 8 Lok oXjon AGAE
. . T r r r
travers une lentille de distance focale f = OF' 013 | 044
0,14 0,36 1. f( 1 ) b A
0,15 | 0,295 04’ OA y = -
A /{ /( 0,16 | 027 — ! g !
- —_ z — E N
0 B Oh § ! 017 | opa | oA Y1003 gz 999 l/
\ 0,18 | 023
P‘ 0,19 | 0,215 .“‘/ ’
. , . 0.2 0,2 /
Cette relation est appelée relation .. ke .....
- . . . 1 1

Expérimentalement il est possible de construire la courbe == f{ = )

e J:.

.Q.m_..m.bm..q% Ao SA! o ... enV A daod
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5- Grandissement d’une lentille mince convergent :

Pour comparer la taille de I'image A’B’ a celle de I'objet AB, on définit le grandissement noté par la lettre y

(gamma). Le|grandissement est sans unité. _— —
| I Af %.J O p" /
V="— - —
Ad oA

- Dans le cas précédent, calculez le grandissement y de cette lentille y

X = wien' 390 < 0,60 Lo con _,[‘o\o}fg,\' <V i'(}mr«% 2oV v bt

— -

LS - ’
) 1
- Calculez le rapport(;:iza-';, _ I 91\5 - -—O;']'\ a AG E— -
OP" — XYoo &
Conclure :

Comment démontrer cela ?
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III- Fonctionnement de I'ceil : Vidéo
1- Anatomie de 1'ceil réel : En vous aidant de I'animation (capneuronal) sur 'ceil complétez le schéma ci-dessous

L’ceil est constitué de trois parties principales :
- 'ensemble pupille-iris joue le role de diaphragme
(ouverture circulaire de diametre Utun o e .); Plus
la pupille est dilatée plus la quantité de lumiere entrant
dans 'ceile_s. X ... M!\‘)%Wto .

- le cristallin qui joue le réle de .-fe_.m. . \f\{ .e.c_ ........ ;
1l fait converger les rayons lumineux sur la rétine._

- La rétine qui joue le role Allneom..... La rétine

« .

Aec otk 2 I'image de I'objet observé par I'ceil et

1S LT . .
envole I'information lumineuse au cerveau par

I'intermédiaire du ﬂ\tucc)fa\rx‘orﬂs.&. .

http://www.biologieenflash.net/animation.php?ref=bio-0029-3

Question : L'ceil humain a un diameétre moyen de 25 mm et il ne peut
pas se déformer. Comment alors I'image d’un objet peut-elle étre
toujours nette sur la rétine (on ne peut pas déplacer la rétine !)

e cavaVealln .. A% Nl .L....pm..wum—r\....\?mtmm‘a
J'W%Mkmw%ﬂcﬁ/%‘ ...................

Oz%d&o{,‘a_o(ﬂ'&) <k (f\'l'b’) N scm..a.ee&m - iud*.otl\:&.ﬂqj
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https://youtu.be/UhyDg8GSKoE
http://www.capneuronal.fr/classes/seconde/seconde-cours-8.htm
http://www.biologieenflash.net/animation.php?ref=bio-0029-3

